

文匯社評 WEN WEI EDITORIAL

政府應馬上管控高危社交和非必須商業活動

本港新冠肺炎疫情來到最危急時刻。過去三天新增的確診個案超過百宗，一周的累計個案超過總計的一半，令人憂慮是連續出現本地小規模社區爆發。專家警告，若不及時採取果斷措施，大規模社區爆發馬上會出現，確診個案或很快逾千宗。特區政府不能再後知後覺，追著疫情發展被動應對；當務之急，必須抓緊遏止大規模社區爆發的最後時機，從今天開始管控高危社交活動、暫停非必要商業活動，並且最大限度收緊入境政策和口岸檢疫措施，截斷境外輸入的社區感染鏈。再不這樣做，政府在市民心目中是非常不負責任的。

本港昨日再新增44宗新冠肺炎確診個案，當中15人沒有外遊記錄。尤其值得特別警惕的是，雖然過去一周新增病例多數與境外輸入有關，但亦有近4成個案與本地傳播有關，多宗個案顯示有來源不明的社區小規模爆發，包括蘭桂坊至少3個確診群組，凱莉山學校共有4名教職員確診，偷景灣80多人的婚宴最少10人確診，2名在長沙灣昌隆工

業大廈上班的同事確診，等等。這些個案顯示本地隨機隱形傳染源「播毒」的風險極高。醫學會傳染病顧問委員會主席梁子超警告：現在是小規模爆發，如果大家不保持社交距離，再過數星期可能過千宗，「到我們所有防線失守，是不能回頭了。」

內地從一月底開始全面「封城停擺」措施，成效有目共睹；在歐美國家，面對疫情大規模爆發，各國均已大幅加強防控措施。包括美國對四分之一人口下達「居家令」，英國禁止餐飲娛樂業，意大利停止所有非必要的商業活動，澳洲下令停止所有娛樂場所。這些措施的共同特點，是不同程度地把握防時機，避免疫情惡化。相比之下，本港的防控措施明顯地鬆懈和不足，一直都被動跟隨疫情左支右絀，較周邊地區反應明顯慢三拍。如今，面對大規模本地爆發近在眼前，特區政府必須汲取教訓，以雷厲風行的態度，以對風險的科學預見，立即叫停高危社交活動，嚴格管控非必須商業活動、堵塞境外輸入防控漏洞。

叫停本地高危社交活動，管控、調整非必須商業活動，是防大規模社區爆發的首要任務。特區政府現時僅是讓非緊急服務的公務員在家辦公，以及停止康文署轄下設施，但一系列私營的社交和商業場所，例如酒吧、食肆、電影院、健身房、泳灘等仍然正常營業，成為疫情傳播的高危漏洞。事實上蘭桂坊酒吧、健身房等場所接連出現傳染個案，極大的傳染風險已經擺在眼前，再不馬上採取措施是非常不負責任的。特區政府可參考外國做法，下令高危的社交場所馬上停止營業，食肆等商業活動改變或調整營業時間和模式，並由政府補貼相關行業從業員的薪酬，直至本地大規模社區傳播的風險解除。事實上，相關行業現時即使開業也是慘淡經營，只要政府有適切的補貼措施，僱主不會反對。

另一方面，應盡一切努力堵塞輸入個案造成社區爆發的威脅。本港一直沒有對非港人全面「封關」，防疫的「控關」措施亦是周邊國家和地區中最鬆懈的。新加坡24日起禁

止外國人入境及過境，台灣亦於同日禁止非本地居民轉機；內地則對所有境外人士進行核酸檢測並進行14天強制定點檢疫，檢疫完成後再檢測呈陰性才可自由活動。本港過去幾日每日新增確診個案較台灣、新加坡、廣東等周邊地區更多，沒有理由採取較為寬鬆的口岸檢疫政策。特區政府應該馬上禁止外籍人士入境，同時實施口岸全部檢測，對無症狀人士也實施點對點輸送，並且立即徵用設施對所有海外入境者實施14天強制定點檢疫。

政府雖然多番表示定點檢疫的場所緊張，但這絕非放鬆檢疫標準的理由。及時防疫疫情關係全港市民的生命健康安全，必須急事急辦、特事特辦，決不允許以「將貨就價」的態度來做事。專家學者早就向政府提出很多有預見性的建議，包括在迪士尼樂園毗鄰空地興建檢疫設施等，但時至今日，幾乎所有建議仍在研究、計劃階段。這種效率，讓廣大市民失望，如果出現大規模社區感染，更難向市民交代。

增消毒密密抹 清潔工零逃兵

屋邨「清潔大王」盼港人捐罩幫抗疫前線工友

抗擊 新冠肺炎

疫情之下社會能如常運作，有賴無名英雄無畏地站在最前。承包全港多條屋邨合約的「清潔大王」、香港服務同盟召集人甄韋喬近日接受香港文匯報專訪時表示，雖然頻密至每半小時一次的防疫清潔工作令不少工友身心俱疲，但無論是2003年的沙士或今次的新冠肺炎，都不曾有工友因疫情而曠工或辭職，認為每一位市民都應尊重及鼓勵這些無名英雄。他並發起「與一線同抗疫從業員同行愛心大行動」，呼籲全港市民捐贈口罩予有需要的抗疫前線工友。

香港文匯報記者 黃書蘭



甄韋喬認為每一位市民都應尊重及鼓勵這些無名英雄。香港文匯報記者攝



清潔工友憑着一股使命感，一直任勞任怨，從未聽過有工友因疫情而曠工或辭職。資料圖片

甄韋喬希望大家對身邊的清潔工友說聲「辛苦了」。資料圖片

由屋苑、公共設施到大街小巷，防疫前線的衛生消毒都全賴清潔工友維持。甄韋喬表示，無論2003年的沙士或目前的新冠肺炎，清潔工友憑着一股使命感，一直任勞任怨，從未聽過有工友因疫情而曠工或辭職，認為每一位市民都應尊重及鼓勵這些無名英雄。甄韋喬指，清潔工友常與臭味共處，同業雖然都習以為常，但疫情下的工作量激增，例如每半小時以漂白水消毒大門、扶手、電梯鍵等安排，都使清潔工友身心俱疲。甄韋喬續指，為加強防疫，屋苑的清潔工作相應增加，而漂白水等各項

消毒物品價格急升，無形中加重了清潔公司的營運開支，但由於承包合約早已訂好，法團一般不會額外提供支援，倘遇上確有確切個案出現，就會令微利經營的清潔公司百上加斤。「防疫基金」幫到手 支援勝沙士 他認為，「防疫抗疫基金」撥款支援物業公司每棟樓宇2,000元是「幫到手」，覺得特區政府在防疫上對業界的支援較沙士時多，值得一讚。維護社區清潔的同時，工友還要面對對口供應緊張的問題。甄韋喬坦言業界目前實難以大批採購口罩，慶幸

特區政府已從「防疫抗疫基金」中撥款12.5億元支援清潔及物業行業，包括補貼全港保安及清潔工友每人每月1,000元，助他們能負擔以較貴價錢，直接從零售商購買口罩等防疫裝備。他表示，全港約3.3萬幢樓宇共有逾20萬名前線工友，業界正將他們的津貼申請表格陸續遞交予有關部門處理，爭取在本月底前發放。至於各政府部門及香港房屋委員會旗下的外判保安及清潔工友，他期望當局能加快處理政府外判工友的申請。憂疫後難似沙士般速復甦

為了向清潔工友打氣，甄韋喬早前發起「與一線同抗疫從業員同行愛心大行動」，他希望大家對身邊的清潔工友說聲「辛苦了」，並捐贈口罩以鼓勵他們的防疫工作，香港人亦必須發揮刻苦耐勞、同舟共濟的獅子山精神，「一家人」團結一致擊退疫情。他又強調，今次內地與本港的經濟同遭沉重打擊，個別「反中」的香港人亦傷了內地同胞的心，認為香港在疫後，經濟未必能像沙士時般靠個人遊而迅速復甦。他說，只有互相包容、自強不息才可為社會帶來希望。

「連線」向老師致敬 防疫品贈學校



全港社區抗疫連線宣佈設立線上及線下防疫物資申請渠道，以解各院校燃眉之急。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊（記者 馬蕊）為幫助學校做好防疫防疫工作，全港社區抗疫連線昨日於觀塘舉辦「齊心抗疫 健康校園 向老師致敬」活動啟動儀式，向聖言中學贈送500個口罩及200支消毒搓手液，又宣佈將設立線上及線下防疫物資申請渠道，以解各院校燃眉之急。

陳振彬籲教局訂更清晰指引

連線總召集人陳振彬致辭時表示，政府宣佈文

憑試推遲四周，並將停課安排延長，雖然學校開設網上課程保持學生的學習動力，但在家學習不能全面取代學堂，呼籲教育局需繼續聽取醫學意見，為校方訂更清晰的指引並作出跟進。他又指，為避免復課後出現社區爆發，保障師生健康可有效減少感染機會，因此連線將設立線上及線下的防疫物資申請渠道，有需要的學校在登記後可獲發包括兒童口罩、消毒搓手液等防疫物資，相關信息稍後將於連線 facebook 公佈。

召集人王惠貞則讚揚學校和教師在防疫期間努力不懈，有序落實「停課不停學」，尤其是教師們花費大量心力，以電子學習的模式重新設計教材，實時授課來支援學生在家學習，反映出學校在迅速採取行動應變。除了課業進度以外，連線也十分關心學生的心理健康，王惠貞說，連線已推出「抗疫情緒支援熱線」，以幫助因為疫情影響而需要找人傾訴的各院校學生、家長甚至教師。她又指最近返港人士帶來新增確診個案，呼籲市民切勿鬆懈。

傳內地客碼頭登岸 旅促會：是郵輪船員

香港文匯報訊（記者 成祖明）為防止新型冠狀病毒疫情蔓延，特區政府早前要求抵港前14天內曾到內地的人士，須接受14天強制隔離，近期已甚少內地遊客訪港。不過，九龍城碼頭角公眾碼頭日前有一艘船停泊後，大批人帶着行李上岸，其後登上旅遊巴士離開，令市民擔心有關人士是否內地旅客。香港旅遊促進會總幹事崔定邦表示，經了解有關人士為郵輪公司的船員，獲船公司安排登岸。

民建聯主席、立法會議員李慧琼接獲當區居民反映，日前在九龍城碼頭角公

眾碼頭一艘船停泊後，大批戴口罩人士拖着行李登岸，及後登上旅遊巴士離開，令市民擔心會否是內地旅行團。崔定邦昨晚在接受香港文匯報查詢時表示，經了解該批人士為在郵輪上工作的船員，獲公司安排登岸，「由於很多郵輪均已停工，故安排其船員上岸及回家。」他指出，內地早於今年1月已發出旅遊禁令，全國旅行社暫停經營團體旅遊，其後亦暫停審批個人遊、「一周一行」及商務等港澳遊簽證，旅遊限制仍未撤銷，原則上不會有內地團訪港。



九龍城碼頭角公眾碼頭日前有大批人帶着行李上岸，經了解有關人士為郵輪公司的船員獲安排登岸。網上圖片



停課苦主請願

全港學校無限期停課，包括校車公司、興趣班及補習中心等行業陷入寒冬，幾乎全面停工停運，亦有大批從業員面臨失業危機。由上述業界組成的「停課苦主大聯盟」十多名代表，昨日聯同立法會議員陳凱欣到政府總部請願並發起聯署行動，盡快透過「防疫抗疫基金」或其他平台推出新一輪支援措施，幫助業界渡過危機。

陳凱欣fb圖片